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ΓΕΝΙΚΑ

Τα υλικά που πρόκειται να ενσωµατωθούν στο έργο πρέπει να συνοδεύονται µε 
τα πιστοποιητικά ποιότητας που προδιαγράφονται και ζητούνται σε κάθε περίπτωση. 
Τα εργοστάσια κατασκευής των υλικών πρέπει να είναι πιστοποιηµένα κατά ΕΝ ISO 
9000:2000  µε  αντικείµενο  εργασιών  την  παραγωγή  τους.  Επίσης,  θα  φέρουν 
σήµανση CE.

1. ΚΑΛΩΔΙΑ - ΦΩΤΙΣΤΙΚΑ  

Καλώδιο E1VV-R (NYY) 5 Χ2,5 mm2

Θα είναι ανθυγρό τάσεως 0,6/1ΚV τάσεως δοκιµής 4ΚV µε χάλκινους πολύκλωνους 
αγωγούς  (R)  µε  εξωτερική  επένδυση  PVC  και  εσωτερική  ελαστική  ή  πλαστική, 
σύµφωνα µε τους κανονισµούς ΕΛΟΤ,ΙΕC και V.D.E.

Καλώδιο HΟ5VV-U (ΝΥΜ.) 3 Χ1,5 mm2

Θα είναι ανθυγρό τάσεως 300/500 V τάσεως δοκιµής 2 KV µε χάλκινους αγωγούς 
µονόκλωνους (U)  διατοµής 1,5  mm2 µε  εξωτερική  επένδυση PVC και  εσωτερική 
ελαστική σύµφωνα µε τους κανονισµούς ΕΛΟΤ, ΙΕC και V.D.E.

Αγωγός χάλκινος 16 mm2

Αγωγός  γυµνός  χάλκινος  πολύκλωνος  διατοµής:  16mm2,  για  την  σύνδεση  του 
υπογείου δικτύου γειώσεως µε τα ακροκιβώτια που ευρίσκονται µέσα στους ιστούς. 
(Συµπεριλαµβάνονται τα εξαρτήµατα συνδέσεως (σφικτήρες, κος, μούφες, κλπ) για 
την κατασκευή του συστήµατος γείωσης)

Ηλεκτρόδιο γειώσεως
Ηλεκτρόδιο γειώσεως επιχαλκωµένο ηλεκτρολυτικά µε χαλύβδινη ψυχή µε πάχος 
επιχαλκώσεως  250µm,  διαστάσεων  Ø22mm  x  150cm,  αποτελούµενου  από 
επιχαλκωµένο  ηλεκτρόδιο  µε  όλα  τα  µικροϋλικά  που  χρειάζονται,  σφικτήρες 
γειώσεως κλπ.

2. ΦΩΤΙΣΤΙΚΑ ΣΩΜΑΤΑ  

Θα γίνονται δεκτά φωτιστικά σώµατα που κατασκευάζονται σε όλες τις χώρες της 
Ευρωπαϊκής  Ένωσης  και  όχι  µόνον  εγχώρια  και  που  θα  είναι  σύµφωνα  µε  το 
πρότυπο ΕΝ 60598 –CEI 34-21 και θα έχουν πιστοποίηση ENEC.
Το Φωτιστικό σώμα (Φ.Σ.) τύπου βραχίονα θα είναι οδικού φωτισμού, σταθερό, μίας 
λυχνίας ατμών Υδραργύρου (Hg)  υψηλής πίεσης ισχύος 125 Watt  (ή  ισοδύναμο 
λαμπτήρα τύπου εξοικονόμησης ενέργειας),  κατάλληλο για τοποθέτηση σε ιστό ή 
βραχίονα, σε ύψος τοποθέτησης 7 -  8  m, κατασκευής για συνεχή λειτουργία στο 



ύπαιθρο και  σε θερμοκρασία περιβάλλοντος από -30 έως +50 οC, χωρίς  αλλοίωση 
των κατά-σκευαστικών του στοιχείων και δυσμενή  επίδραση στο χρόνο ζωής των 
οργάνων του Φ.Σ., ενδεικτικού VARDA LIGHT.
To συγκεκριµένο φωτιστικό πρέπει να ικανό για στήριξη σε απλό βραχίονα εναέριο 
δικτύου, αλλά και σε βραχίονα ιστού, ακόµη και στον ίδιο τον ιστό χωρίς την χρήση 
βραχίονα.
Το Φ.Σ. θα είναι φωτομετρικής κατάταξης ‘’cut-off‘’ κατά  IES και κλάσης μόνωσης 
(Class) ΙΙ κατασκευασμένο σύμφωνα με τα πρότυπα ΕΝ 60598-1, ΕΝ 60598-2-1, ΕΝ 
60598-2-3  και  θα  είναι  εφοδιασμένο  με  όλα  τα  απαραίτητα  πιστοποιητικά  και 
εγκρίσεις.
Το σώμα θα είναι ενιαίο, κατασκευασμένο  από χυτοπρεσαριστό κράμα αλουμινίου, 
βαμμένο  εξωτερικά  με  πολυεστερική  πούδρα  ενδεικτικού  χρώματος  γκρι  και 
εσωτερικά  λευκού  και  θα  χωρίζεται  από  πλαστικό  διάφραγμα  ενισχυμένο  με 
fiberglass (για μεγαλύτερη αντοχή στις καιρικές συνθήκες) σε δύο χώρους: 
α)  στο  χώρο του  λαμπτήρα  ο  οποίος  θα  περιλαμβάνει  πλευρικά  κάτοπτρα  από 
γυαλιστερό  ανοδιωμένο  αλουμίνιο  υψηλού  βαθμού  καθαρότητας  και  λυχνιολαβή 
πορσελάνης,
β) στο χώρο των οργάνων

Κάθε Φ.Σ. θα αποτελείται βασικά από τα κάτωθι επί μέρους τμήματα:
- Κέλυφος
- Διαφανή κώδωνα
- Ηλεκτρική μονάδα που φέρει τα ηλεκτρικά όργανα.
Κέλυφος : Το σώμα θα είναι ενιαίο, κατασκευασμένο  από χυτοπρεσαριστό κράμα 
αλουμινίου (AL 12 Si Fe UNE-38269), βαμμένο εξωτερικά με πολυεστερική πούδρα 
χρώματος γκρι RAL 7035 και εσωτερικά λευκό. 

 Διαφανή κώδωνας : Ο χώρος του λαμπτήρα, ο οποίος θα περιλαμβάνει πλευρικά 
κάτοπτρα  από  γυαλιστερό  ανοδιωμένο  αλουμίνιο  καθαρότητας  99,9  %,  με 
δυνατότητα μετατόπισης για ρύθμιση της φωτεινής ροής. 

Η  λυχνιολαβή  θα  είναι  από  πορσελάνη  Ε27  -  750  V.  Ο  ανωτέρω  χώρος  θα 
καλύπτεται  με  polycarbonate κάλυμμα  injection πολύ  ανθεκτικό  στις  μηχανικές 
καταπονήσεις καθώς και στην ακτινοβολία UV. 
Θα  στηρίζεται  στο  κυρίως  σώμα  με  ανοξείδωτο  μάνδαλο  και  στο  διάφραγμα  με 
άγκιστρο  αλουμινίου  το  οποίο  παρέχει  τη  δυνατότητα  κρέμασής  του  κατά  τη 
συντήρηση. Μεταξύ του κυρίως σώματος και του πλαστικού καλύμματος θα υπάρχει 
παρέμβυσμα από EPDM, το οποίο θα εξασφαλίζει στεγανότητα ΙΡ 44. 

Ηλεκτρική  μονάδα :  Ο  χώρος  των  οργάνων,  θα  περιλαμβάνει  την  υποδοχή  του 
βραχίονα  Ø 42 mm. Θα φέρει στραγγαλιστικό πηνίο με πολύ χαμηλές απώλειες και 
ηλεκτρονικό εκκινητή όπου απαιτείται ή εκκινητή αυτοδιακοπτόμενο για προστασία 
και  εξασφάλιση  μεγαλύτερης  διάρκειας  ζωής  των  οργάνων.  Επίσης  θα  φέρει 
πυκνωτή  διόρθωσης  συνημιτόνου  συντελεστού  ισχύος  πάνω  από  0.9,  σε 
παράλληλη  σύνδεση,  ενσωματωμένη  αντίσταση  εκφόρτισης  και  αντιπαρασιτική 
διάταξη (προστασία έναντι ραδιοπαρεμβολών). 

Η σύνδεση των καλωδίων τροφοδότησης θα πραγματοποιείται σε διπολική κλέμμα 
με γείωση, τοποθετημένη σε μονωμένη βάση.
Τα  καλώδια  θα  είναι  διατομής  1-1,5  mm2 πολύκλωνα  σιλικόνης  με  προστασία 
υαλομέταξα,  θερμικής  αντοχής  ΗΤ-60  oC έως  +200  oC.  Θα  φέρει  επίσης  κλέμα 
σύνδεσης γραμμής  LTN ή κλέμα σύνδεσης με μικροασφάλεια για προστασία του 
κυκλώματος με δυνατότητα σύνδεσης καλωδίου πάχους max. 2,5 mm2.
O ανωτέρω χώρος θα καλύπτεται με γαλβανισμένο καπάκι (για μεγαλύτερη αντοχή 
στις καιρικές συνθήκες) το οποίο θα εξασφαλίζει στεγανότητα ΙΡ 23. 

Όλα τα ηλεκτρικά όργανα του Φ.Σ.,  δηλαδή στραγγαλιστικό πηνίο,  πυκνωτής και 
αντιπαρασιτική  διάταξη  θα  είναι  τοποθετημένα  μέσα  στο  κέλυφος  σε  ξεχωριστό 



χώρο από το χώρο του λαμπτήρα, διαχωριζόμενο απ' αυτόν με διάφραγμα που να 
εμποδίζει την άμεση επίδραση στα όργανα της θερμότητας που δημιουργείται από 
τον λαμπτήρα. 
Ο χώρος των οργάνων θα βρίσκεται στην προέκταση του χώρου του λαμπτήρα και 
οπωσδήποτε όχι πάνω απ' αυτόν.
Για την απαγωγή της θερμότητας, ο χώρος τον οργάνων πρέπει να αερίζεται αρκετά 
και η εξωτερική επιφάνεια του να είναι ικανών διαστάσεων.
Η  θερμοκρασία  στο  εσωτερικό  του  χώρου  των  οργάνων  πρέπει  να  διατηρείται 
τουλάχιστον 10  οC χαμηλότερα από την  επιτρεπτή θερμοκρασία λειτουργίας  των 
διαφόρων οργάνων για όλη την περιοχή θερμοκρασιών λειτουργίας του Φ.Σ.

 Η  συνδεσμολογία  των  διαφόρων  ηλεκτρικών  οργάνων  θα  πραγματοποιείται  με 
εύκαμπτους αγωγούς με μόνωση που να αντέχει σε υψηλή θερμοκρασία και μάλιστα 
πάνω  από  120  οC,  θα  είναι  δε  γενικώς  τέτοια  ώστε  να  εξασφαλίζει  στο  Φ.Σ. 
ηλεκτρική προστασία κλάσεως μονώσεως 1 κατά VDE 0710.

Ειδικότερα :
Το στραγγαλιστικό πηνίο θα είναι κατάλληλο για τον λαμπτήρα που προορίζεται, για 
τροφοδότηση ονομαστικής τάσης 230 V υπό συχνότητα 50 Ηz, οι δε απώλειές του 
να μην υπερβαίνουν το 10% της ονομαστικής του ισχύος. 
Κατά τα λοιπά το στραγγαλιστικό πηνίο πρέπει να είναι κατασκευασμένο κατά τους 
κανονισμούς VDE 0712 και να φέρει το σχετικό σήμα εγκρίσεως των Κανονισμών 
αυτών  ή  να  είναι  εγκεκριμένο  από  δύο  τουλάχιστον  διεθνώς  γνωστούς  Οίκους 
λαμπτήρων εκ των OSRAM, PHILLIPS, GENERAL ELECTRIC, MAZDA, THORN, 
SYLVANIA και θα πρέπει να φέρουν επ' αυτών το σήμα εγκρίσεως.
Ο πυκνωτής θα είναι κατάλληλος για χρήση σε συνδυασμό με το στραγγαλιστικό 
πηνίο κατά τέτοιο τρόπο ώστε να εξασφαλίζει συντελεστή ισχύος μεγαλύτερο ή ίσο 
με 0,85. 
Σε  περίπτωση  που  για  κάθε  φωτιστικό  χρησιμοποιηθούν  περισσότεροι  του  ενός 
πυκνωτές, αυτοί πρέπει να είναι συνδεδεμένοι παράλληλα.
Οι χρησιμοποιούμενοι πυκνωτές πρέπει να είναι κατασκευασμένοι για θερμοκρασία 
κατ' ελάχιστο 85 οC και να φέρουν αντίσταση εκφορτίσεως.
Κατά τα λοιπά οι πυκνωτές πρέπει να είναι κατασκευασμένοι κατά τους κανονισμούς 
VDE 0560 ή παρεμφερείς και να φέρουν το σήμα της εγκρίσεως των κανονισμών 
τούτων.
Για  την  απόσβεση  των  ραδιοφωνικών  παρασίτων  που  παράγονται  από  τον 
λαμπτήρα και το πηνίο και την προστασία των γραμμών, η ηλεκτρική μονάδα θα 
φέρει αντιπαρασιτική διάταξη σύμφωνα με τους κανονισμούς DIN 0875 και 0876 και 
τις προδιαγραφές MILL-I-16910 A και MILL-I-26600.
Κάθε Φ.Σ.  πρέπει να φέρει  διακλαδωτήρα πορσελάνης σταθερά προσαρμοσμένο 
μέσα στο κέλυφος.
 Όλες  οι  ηλεκτρικές  συνδεσμολογίες  μέσα  στο  Φ.Σ.  πρέπει  να  έχουν 
πραγματοποιηθεί  έως  τον  διακλαδωτήρα  αυτόν  έτσι  ώστε  με  απλή  ηλεκτρική 
σύνδεση  του  διακλαδωτήρα με  το  δίκτυο της  Δ.Ε.Η.  το  φωτιστικό  να μπορεί  να 
λειτουργήσει.  
Το καλώδιο παροχής που εισέρχεται στο Φ.Σ. πρέπει να συγκρατείται με σφιγκτήρα 
(περιλαίμιο) ώστε να μην καταπονείται ο ακροδέκτης των Φ.Σ. και να μην υπάρχει 
κίνδυνος χαλαρώσεως της συσφίξεως του παροχετευτικού καλωδίου σε περίπτωση 
που τεντώνεται το καλώδιο.

 Καμπύλες συντελεστού χρησιμοποιήσεως :
- Διάγραμμα πολικής κατανομής σε δυο επίπεδα, ένα παράλληλο και ένα κάθετο 

προς τον διαμήκη άξονα του Φ.Σ.
- Καμπύλες ISOLUX.
- Καμπύλες λαμπρότητας.



- Πιστοποιητικό ελέγχου από την Δ.Ε.Η. ή άλλου αναγνωρισμένου από το Κράτος 
εργαστηρίου.

Τo φωτιστικό σώμα θα ανταποκρίνεται γενικά στις Τεχνικές Προδιαγραφές σχετικής 
Υπουργικής Απόφασης.

3. ΔΙΚΤΥΟ ΥΠΟΔΟΜΗΣ   

Πλαστικός σωλήνας Φ 100
Θα είναι κατασκευασµένος από σκληρό P.V.C. µε διάµετρο 100 χιλ. και αντοχή 6 
ατµ. µε λεία εσωτερική επιφάνεια, θα είναι µήκους των 3 m. και το ένα άκρο τους θα 
είναι  µεγαλύτερης  διαµέτρου  ώστε  να  γίνεται  η  σύνδεση  τους  χωρίς  πρόσθετη 
µούφα.

Πλαστικός σωλήνας σπιράλ
Θα  είναι  κατασκευασµένος  από  πολυαιθυλένιο  υψηλής  πυκνότητας  (HDPE) 
κατάλληλος  για  ασφαλή  διέλευση  υπόγειων  καλωδίων,  ενδεικτικής  µορφής 
HELIFLEX. Θα είναι εύκαµπτος τουλάχιστον Φ 90 mm για την διέλευση καλωδίων 
από φρεάτιο  σε  φρεάτιο  και  τουλάχιστον  Φ 63  θα  τοποθετείται  από το  φρεάτιο 
διελεύσεων στην βάση του ιστού και µάλιστα προεξέχοντας τουλάχιστον 10 m για 
αποτροπή εισόδου νερού στο δίκτυο.

Σιδηροσωλήνες γαλβανιζέ 2 ½΄΄
Θα είναι γαλβανισµένος εσωτερικής διαµέτρου 4” ,  2 1/2" /  1 ½¨  βαρέως τύπου 
(πράσινης ετικέτας), πάχους τοιχωµάτων και 3,65 mm.

Χυτοσιδηρά καλύµµατα φρεατίων
Τα χυτοσιδηρά καλύµµατα φρεατίων για φρεάτια καθαρών εσωτερικών διαστάσεων 
400x400mm. θα είναι κατασκευασµένα από ελατό χυτοσίδηρο (µε µε γραφίτη σε 
σφαιροειδή µορφή)  σύµφωνα µε το πρότυπο ΕΝ124 οµάδα Β125.  Οι  εξωτερικές 
διαστάσεις  των  καλυµµάτων  θα  είναι  περίπου  500x5000mm  και  το  βάρος  τους 
περίπου 25 Kgr.

Σκυροδοτηµένη βάση ηλεκτρολογικών πινάκων
H βάση των ηλεκτρολογικών πινάκων θα πρέπει να στιβαρής κατασκευής σύµφωνα 
µε τα σχέδια της Υπηρεσίας από µπετό. Θα υπάρχουν τα απαραίτητα ανοίγµατα για 
την υπόγεια διέλευση των καλωδίων.  Στην περίπτωση που θα κριθεί  απαραίτητο 
εξαιτίας ιδιαίτερα του εδάφους τότε σε συνεργασία µε τη Επίβλεψη θα προστεθεί 
οπλισµός.

Μούφα χητορητίνης
Ευθεία µούφα χυτορητίνης υψηλής αντοχής στην υγρασία, κατάλληλη για υπεδάφια 
εγκατάσταση,  αλλά  και  σε  βάθος  νερού  20cm.  Η  µούφα  πρέπει  να  είναι 
πιστοποιηµένη  για 1KV.  Η  µούφα  θα  είναι  κατασκευασµένη  από  εργοστάσιο 
κατασκευής µε παγκόσµια και πολυετή παρουσία στο χώρο.

Σιδηροϊστός 8 m 
Οι  σιδηροϊστοί  θα  είναι  συνεχώς  µεταβαλλόµενης  διατοµής  (κωνικοί)  µε  σχήµα 
διατοµής κυκλικό. Το ελάχιστο πάχος ελάσµατος σε κάθε περίπτωση θα είναι ίσο 
προς  4mm  ανεξάρτητα  από  τις  απαιτήσεις  του  στατικού  ή  και  δυναµικού 



υπολογισµού του ιστού.
Η  τυχόν  διαµήκης  ραφή  θα  πρέπει  να  είναι  ευθύγραµµη,  στεγανή,  µε  στεγανή 
ηλεκτροσυγκόλληση  (όχι  επαγωγική  συγκόλληση)  σε  λοξοτµηµένα  ελάσµατα 
σύµφωνα µε τους κανονισµούς, απαγορευ-µένης της χρήσης τµηµάτων µε ελικοειδή 
ραφή. Δεν επιτρέπεται καµία εγκάρσια συγκόλληση.
Τα ελάσµατα που θα χρησιµοποιηθούν για την κατασκευή του σιδηροϊστού θα είναι 
κατ' ελάχιστον χαρακτηριστικών αντοχής St-37-2.
Οι σιδηροϊστοί θα είναι τυποποιηµένης βιοµηχανικής κατασκευής, θα είναι σύµφωνοι 
µε  όσα  αναφέρονται  στο  πρότυπο  ΕΛΟΤ  ΕΝ  40-1-2-3-4-5-6-7-8  και  πρέπει  να 
παράγονται  από  βιοµηχανία  που  κατέχει  πιστοποιητικό  διασφάλισης  ποιότητας 
σύµφωνα µε το πρότυπο ISO 9001 (ή ΕΝ 29000). Οι ιστοί θα φέρουν σήµανση CE. 
Για τους ιστούς θα παραδοθεί στατική µελέτη στην Υπηρεσία.
Ο ιστός σε απόσταση τουλάχιστον 500 mm από την βάση του θα έχει µεταλλική 
θύρα  επαρκών  διαστάσεων  για  την  είσοδο,  εγκατάσταση  και  σύνδεση  του 
ακροκιβωτίου  του  ιστού.  Εσωτερικά  θα  υπάρχει  έλασµα  για  την  στερέωση  του 
ακροκιβωτίου και θέση για την σύνδεση της γείωσης.
Οι  διαστάσεις  της θύρας θα επιλέγονται  από τον πίνακα διαστάσεων µεταλλικών 
θυρών της  ΕΝ-40-2  παράγραφος  4.  Οι  ελάχιστες  διαστάσεις  της  θύρας θα είναι 
σύµφωνα µε τον πίνακα της παραγράφου 4.3 του προτύπου ΕΛΟΤ ΕΝ-40-02.
H θύρα θα κλείνει µε κατάλληλο πορτάκι από έλασµα ιδίου πάχους και σχήµατος µε 
τον υπόλοιπο ιστό, το οποίο στην κλειστή του θέση δεν θα εξέχει του ελάσµατος του 
σιδηροϊστού. Η στερέωση του επί του ιστού θα γίνεται µε κατάλληλη κλειδαριά µέσω 
ανοξείδωτου φρεζάτου κοχλία µε τριγωνική ή τετράγωνη κεφαλή και δεν θα εξέχει 
του ελάσµατος του σιδηροϊστού. 
H διάµετρος του κύκλου παρά την βάση του σιδηροϊστού θα είναι 140 mm και στην 
κορυφή  60  mm,  ή  ότι  απαιτείται  για  την  σωστή  προσαρμογή  του  φωτιστικού 
σώνατος. 
Ο κορµός του ιστού θα εδράζεται σε χαλύβδινη πλάκα διαστάσεων τουλάχιστον 400 
x 400 mm και ελάχιστου πάχους 15 mm καλά ηλεκτροσυγκολληµένος σε αυτή. Ο 
ιστός θα συγκολληθεί  στην πλάκα έδρασης εσωτερικά και  εξωτερικά της πλάκας 
έδρασης. Επίσης, θα διαθέτει πτερύγια στήριξης κάθετα στις τέσσερις πλευρές της 
πλάκας έδρασης. Η πλάκα έδρασης µπορεί να έχει και κυκλική µορφή αναλόγων 
διαστάσεων.
Η πλάκα έδρασης θα φέρει κεντρική οπή ανάλογης διαµέτρου για τη διέλευση των 
καλωδίων και του αγωγού γείωσης καθώς και τέσσερις (4) οπές 26 mm τουλάχιστον, 
για  την στερέωση του ιστού σε ήλouς κοχλiωσης (µπουλόνια) διαµέτρου 24 mm 
τουλάχιστον.
Γίνονται δεκτές και οπές σχήµατος οβάλ.
O ιστός θα διαθέτει ειδικό κάλυµµα κωνοειδούς µορφής που θα καλύπτει την πλάκα 
έδρασης και τα αγκύρια και θα αποτελείται από δύο συναρµολογούµενα επί τόπου 
τεµάχια. 
O ιστός  θα  έχει  κατάλληλη  διαµόρφωση  ώστε  ο  βραχίονας  να  προσαρµόζεται 
πλήρως στον ιστό, και θα ακολουθεί την κωνικότητά του, µε τρόπο ώστε από µακριά 
να  φαίνεται  σαν  ενιαίος  ο  ιστός.  Η  κατασκευή  θα  εξασφαλίζει  την  δυνατότητα 
περιστροφής  του  άνω  τµήµατος  του  ιστού  για  αλλαγή  προσανατολισµού  του 



βραχίονα  ή  εξαγωγή  του  άνω  τµήµατος  του  ιστού  για  επισκευή-αλλαγή  του 
βραχίονα. Το συνολικό µήκος, µαζι µε το αποσπώµενο τµήµα του βραχίονα θα είναι 
8 m 
Οι ιστοί µετά την τελική τους συγκόλληση θα γαλβανιστούν εν θερµώ εσωτερικά και 
εξωτερικά  σε  θερµό  µπάνιο  ψευδαργύρου.  Ο  ιστός  θα  γαλβανίζεται  σε  µπάνιο 
ψευδαργύρου που έχει  µήκος µεγαλύτερο από το ύψος του ιστού (µία βούτα).  Η 
διαδικασία  γαλβανίσµατος  γίνεται  σύµφωνα  µε  τα  διεθνή  πρότυπα  θερµού 
γαλβανίσµατος ASTM-153 και ISO 1461. Το γαλβάνισµα θα γίνει σε εργοστάσιο που 
κατέχει πιστοποιητικό διασφάλισης ποιότητας σύµφωνα µε το πρότυπο ISO 9001 (ή 
ΕΝ 29000).
Οι  τέσσερις (4)  κοχλίες αγκύρωσης του σιδηροϊστού που πακτώνoνται στη βάση 
από οπλισµένο σκυρόδεµα  θα έχουν διάµετρο τουλάχιστον  24 mm και  ελάχιστο 
µήκος µέσα στη βάση από σκυρόδεµα ίσο προς 750 mm, θα καταλήγουν δε σε 
σπεiρωµα στο πάνω τους άκρο (έξω από τη βάση) καλά επεξεργασµένο.
Οι  τέσσερις  κοχλίες  θα  τοποθετούνται  σε  διάταξη  τετραγώνου  µε  πλευρά 
τετραγώνου  (µεταξύ  των  κέντρων των  κοχλιών)  ίση  προς  280  mm.  Οι  τέσσερις 
κοχλίες  αγκύρωσης,  οι  οποίοι  θα  έχουν  διάταξη  σχήµατος  τετραγώνου  θα 
συγκρατούνται  µε  σιδηρογωνίες  ή  λάµες  30x30x3mm  που  θα  είναι 
ηλεκτροσυγκoλληµένες πάνω σε αυτούς ώστε να εξασφαλίζεται η στιβαρότητά τους 
κατά  την  κατασκευή.  Η  κατασκευή  θα  είναι  τέτοια  ώστε  να  εξασφαλίζεται  η 
απρόσκοπτη διέλευση του σωλήνα που συνδέει την βάση του ιστού µε το φρεάτιο.
Το σύστηµα των κοχλιών αγκύρωσης στο εκτεθειµένο τους τµήµα και επιπλέον σε 
τµήµα  100mm  που  βυθίζεται  στο  σκυρόδεµα  της  βάσης  όπως  επίσης  και  τα 
περικόχλια  (δύο  σε  κάθε  κοχλία  αγκύρωσης)  και  παρεµβλήµατα  θα  είναι 
προστατευµένα µε θερµό γαλβάνισµα.
Ο ιστός και οι  βραχίονες θα βαφούν µε ελαιόχρωμα. Στο πρώτο στάδιο θα γίνει 
χρήση εποξειδικού PRIMER. Η βαφή θα γίνει σε χρώµα RAL που θα καθορίσει η 
επίβλεψη.
Οι  αλλοιώσεις  στα  ποιοτικά  χαρακτηριστικά  που  αναφέρθηκαν  παραπάνω  ή  σε 
τυχόν  κακότεχνη  επεξεργασία  βαφής  της  τελικής  επιφάνειας  αποτελεί  λόγο 
απόρριψης του συγκεκριµένου ιστού από το έργο.

4. ΒΡΑΧΙΟΝΑΣ ΦΩΤΙΣΤΙΚΩΝ ΣΩΜΑΤΩΝ   
Ο βραχίονας πρέπει να είναι καµπύλος, κατασκευασµένος για την εγκατάστασή του 
επάνω σε ιστό.  Κάθε βραχίονας στο άκρο του θα καταλήγει  σε  ειδική  µεταλλική 
υποδοχή (παπά) για να τοποθετηθεί επάνω σε ιστό και από το άλλο άκρο θα έχει 
κατάλληλες διαστάσεις για την υποδοχή του φωτιστικού σώµατος. Οι βραχίονες θα 
πρέπει  να  διαθέτουν  κατάλληλα  γεωµετρικά  χαρακτηριστικά  (διάµετρος,  πάχος, 
µήκος, καµπύλωση) σύµφωνα µε τις απαιτήσεις της κατασκευάστριας εταιρίας των 
φωτιστικών.
Ο  βραχίονας  θα  είναι  κατασκευασµένος  από  χάλυβα  εν  θερµώ  γαλβανισµένος, 
κυλινδρικού σχήµατος και διατοµής.
Οι βραχίονες θα είναι σύµφωνοι µε όσα αναφέρονται στο πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ 40-1 
ως -9.  Το εργοστάσιο  παραγωγής τους  θα  είναι  πιστοποιηµένο σύµφωνα µε  το 
πρότυπο ISO 9001:2000.



Το πάχος του ελάσµατος θα είναι τουλάχιστον 3 mm. Θα είναι γαλβανισµένοι εν 
θερµώ εσωτερικά και εξωτερικά και βαµµένοι, οµοίως µε τους ιστούς.

5. ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ  
Τα  πίλαρ θα κατασκευαστούν σύµφωνα µε  τα γενικά  σχέδια  της  Υπηρεσίας.  Η 
κατασκευή  του  θα  γίνει  από  χαλύβδινη  λαµαρίνα  πάχους  2  mm.  Το  πίλαρ  θα 
γαλβανιστεί  κατάλληλα  και  στη  συνέχεια  αφού  προετοιµαστεί  θα  βαφεί  με 
ελαιόχρωμα σε χρώµα κατά RAL που θα επιλεγχθεί από την Υπηρεσία. 
Εντός του πίλαρ θα βρίσκεται σε ειδικά πλαστική αδιάβροχη θήκη το κατασκευαστικό 
σχέδιο του ηλεκτρολογικού πίνακα.
Ο κατασκευαστής των πινάκων θα πρέπει να διαθέτει πιστοποίηση κατά το πρότυπο 
ΕΝ ISO 9001:2000 µε σαφές αντικείµενο την παραγωγή πινάκων.

Αναλυτικές τεχνικές προδιαγραφές
Οι πίνακες θα κατασκευαστούν σύµφωνα µε τα πρότυπα ΕΝ60947, ΕΝ60439-1, IEC 
947,  IEC439-1,  VDE 0660.  O  βαθµός  προστασίας  τους  θα  είναι  ΙΡ54,  στεγανοί 
κατάλληλοι  για  εγκατάσταση  σε  εξωτερικό  χώρο.  Η  κατασκευή  τους  σε  γενικές 
γραµµές θα πρέπει να ακολουθεί τα σχέδια της Υπηρεσίας και θα κατασκευαστούν 
µε χαλύβδινη λαµαρίνα πάχους 2mm. Ειδική µέριµνα θα πρέπει να δοθεί στην πόρτα 
του πίνακα, καθώς αυτή θα εδράζεται σε στιβαρούς µεντεσέδες ( τουλάχιστον σε 
τρεις µεντεσέδες), ενώ µεταξύ του σώµατος και της πόρτας θα υπάρχει κατάλληλο 
στεγανοποιητικό  υλικό  ανθεκτικό  στις  καιρικές  συνθήκες.  Ο  πίνακας  θα  διαθέτει 
ανοίγµατα, τύπου γρίλιας, για τον αερισµό του σε σηµεία που θα επιλεχθούν από την 
Επίβλεψη  (  στις  δύο  πλευρές  του  πίλαρ  το  ένα  επάνω και  το  άλλο  κάτω).  Τα 
ανοίγµατα  αυτά  εσωτερικά  θα  διαθέτουν  υλικό  τύπου  τσόχας  ώστε  να  µην 
επιτρέπεται η είσοδος µικροαντικειµένων.
Οι πόρτες θα διαθέτουν διπλή κλειδαριά, ενώ ο µηχανισµός της κλειδαριάς θα είναι 
κατασκευασµένος από ανοξείδωτο χάλυβα ή εναλλακτικά µε τρόπο που θα επιλεχθεί 
από την Επίβλεψη.
Οι  πίνακες σε εµφανές σηµείο θα φέρουν την επιγραφή «ΔΗΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ – 
Ηλεκτροφωτισµός – Μη ρυπαίνετε –. Η επιγραφή θα γίνει µε διπλή στρώση λευκού 
χρώµατος.
Το σώµα του πίνακα καθώς και η πόρτα θα πρέπει να είναι επαρκώς γειωµένα. 
Επίσης, στην πόρτα του πίνακα θα υπάρχει στεγανή θήκη για την τοποθέτηση του 
ηλεκτρολογικού σχεδίου.
Οι πίνακες θα γαλβανιστούν κατά 350 gr/m2. Στην συνέχεια αφού επεξεργαστούν 
κατάλληλα (χρήση ειδικού primer) θα βαφούν.

Προδιαγραφές Υλικών Πινάκων
Ασφάλειες

- Κοχλιωτές Ασφάλειες (έως 63 Α)   

Θα  είναι  από  πορσελάνη  ,  τάσεως  500VAC  µε  βιδωτά  πώµατα  και  συντηκτικά 
φυσίγγια,  ικανότητας  διακοπής  70kA  υπό  τάση  µέχρι  500VAC.  σύµφωνα  µε  τα 
VDE0635/0636 και DIN49515.
Οι κοχλιωτές θα αποτελούνται από τα παρακάτω εξαρτήµατα:



• Βάση  πορσελάνης  κατά  DIN  49325,  49519,49511  και  49523,  κατάλληλα  για 
στερέωση σε ράγα. 

• Μήτρα κατά DIN 49516 
• Συντηκτικό φυσίγγιο κατά DIN 49515,49360 
• Πώµα πορσελάνης κατά DIN 49360, και 49514 
• Όλα  τα  λοιπά  εξαρτήµατα  που  απαιτούνται  για  την κανονική και ασφαλή λειτουργία τους. 

- Μαχαιρωτές ασφάλειες (πάνω από 63 Α)  

Οι µαχαιρωτές ασφάλειες θα είναι τάσης 500VAC, ικανότητας διακοπής 120 kA υπό 
τάση  µέχρι  500VAC,  σύµφωνες  µε  τους  Γερµανικούς  κανονισµούς 
VDE0636/0660/0680 και DIN 43620.
Οι µαχαιρωτές ασφάλειες θα αποτελούνται από τα παρακάτω εξαρτήµατα:

• Βάση από κεραµικό µονωτικό υλικό υψηλής αντοχής κατά DIN43620 part3 
• Φυσίγγιο 
• Τα φυσίγγια  θα συναρµολογούνται  µε  τη βοήθεια  χειρολαβών κατά DIN43620 

part4 

- Μικροαυτόµατοι χαρακτηριστικής Β  

Οι  µικροαυτόµατοι  για  την  προστασία  αγωγών  θα  είναι  σύµφωνοι  µε  τους 
κανονισµούς ΕΝ60898, IEC898, DIN VDE 0641 part11 µε χαρακτηριστική καµπύλη 
τύπου Β µε αντίδραση θερµικού 1,13-1,45 Ιον και µαγνητικού 3-5Ιον, κατάλληλοι για 
προστασία  αγωγών  και  καλωδίων  σε  κυκλώµατα  φωτισµού,  ρευµατοδοτών,  και 
συσκευών χωρίς κινητήρες µε προστατευόµενη έναντι επαφής κλέµα.

Οι  µικροαυτόµατοι  θα έχουν ονοµαστική τάση 230/400VAC,  ικανότητα απόζευξης 
3,0 kA , µέσο όρο ζεύξεων – αποζέυξεων τις 20.000 σε φορτίο 1,25 του ονοµαστικού 
και θα είναι εφοδιασµένοι  µε  θερµικά στοιχεία προστασίας από υπερεντάσεις και 
ηλεκτροµαγνητικά στοιχεία προστασίας από βραχυκυκλώµατα.
Το κέλυφος των µικροαυτοµάτων θα είναι από συνθετική ύλη, ανθεκτική σε υψηλές 
θερµοκρασίες. Το πλάτος του καλύµµατός τους θα είναι 17,5mm (µονοπολικός) και 
η στερέωσή τους στους πίνακες θα γίνεται πάνω σε ειδικές ράγες 35x7,5mm κατά 
DIN EN50022 µε τη βοήθεια κατάλληλου µανδάλου.
Για την προστασία από βραχυκυκλώµατα µεγαλύτερα από 35 kA πρέπει, σύµφωνα 
µε  το  VDE  100,31  να  προτάσσεται  των  µικροαυτοµάτων  συντηκτική  ασφάλεια 
ονοµαστικής εντάσεως µέχρι 100 Α

- Μικροαυτόµατοι χαρακτηριστικής C  

Οι  µικροαυτόµατοι  για  την  προστασία  αγωγών  θα  είναι  σύµφωνοι  µε  τους 
κανονισµούς ΕΝ60898, IEC898, DIN VDE 0641 part11 µε χαρακτηριστική καµπύλη 
τύπου C µε αντίδραση θερµικού 1,13-1,45 Ιον και µαγνητικού 5-10Ιον, κατάλληλοι 
για  προστασία  αγωγών  σε  µεγάλες  εγκαταστάσεις  και  συσκευών  µε  ιδιαίτερα 
µικρούς κινητήρες ισχύος κλάσµατος  του KW  µε  προστατευόµενη έναντι  επαφής 
κλέµα.

Οι  µικροαυτόµατοι  θα έχουν ονοµαστική τάση 230/400VAC,  ικανότητα απόζευξης 
3,0 kA , µέσο όρο ζεύξεων –αποζέυξεων τις 20.000 σε φορτίο 1,25 του ονοµαστικού 
και θα είναι εφοδιασµένοι  µε  θερµικά στοιχεία προστασίας από υπερεντάσεις και 
ηλεκτροµαγνητικά στοιχεία προστασίας από βραχυκυκλώµατα.



Το κέλυφος των µικροαυτοµάτων θα είναι από συνθετική ύλη, ανθεκτική σε υψηλές 
θερµοκρασίες. Το πλάτος του καλύµµατός τους θα είναι 17,5mm (µονοπολικός) και 
η στερέωσή τους στους πίνακες θα γίνεται πάνω σε ειδικές ράγες 35x7,5mm κατά 
DIN EN50022 µε τη βοήθεια κατάλληλου µανδάλου.
Για την προστασία από βραχυκυκλώµατα µεγαλύτερα από 35 kA πρέπει, σύµφωνα 
µε  το  VDE  100,31  να  προτάσσεται  των  µικροαυτοµάτων  συντηκτική  ασφάλεια 
ονοµαστικής εντάσεως µέχρι 100 Α

- Μικροαυτόµατοι χαρακτηριστικής K  

Οι  µικροαυτόµατοι  για  την  προστασία  αγωγών  θα  είναι  σύµφωνοι  µε  τους 
κανονισµούς ΕΝ60898, IEC898, DIN VDE 0641 part11 µε χαρακτηριστική καµπύλη 
τύπου K µε αντίδραση θερµικού 1,05-1,2 Ιον και µαγνητικού 8-14Ιον, κατάλληλοι για 
προστασία µικρών κινητήρων βραχυκυκλωµένου δροµέα µε προστατευόµενη έναντι 
επαφής κλέµα.
Οι  µικροαυτόµατοι  θα έχουν ονοµαστική τάση 230/400VAC,  ικανότητα απόζευξης 
3,0 kA , µέσο όρο ζεύξεων – αποζέυξεων τις 20.000 σε φορτίο 1,25 του ονοµαστικού 
και θα είναι εφοδιασµένοι  µε  θερµικά στοιχεία προστασίας από υπερεντάσεις και 
ηλεκτροµαγνητικά στοιχεία προστασίας από βραχυκυκλώµατα.

Το κέλυφος των µικροαυτοµάτων θα είναι από συνθετική ύλη, ανθεκτική σε υψηλές 
θερµοκρασίες. Το πλάτος του καλύµµατός τους θα είναι 17,5mm (µονοπολικός) και 
η στερέωσή τους στους πίνακες θα γίνεται πάνω σε ειδικές ράγες 35x7,5mm κατά 
DIN  EN50022  µε  τη  βοήθεια  κατάλληλου  µανδάλου.Για  την  προστασία  από 
βραχυκυκλώµατα µεγαλύτερα από 35 kA πρέπει, σύµφωνα µε το VDE 100,31 να 
προτάσσεται  των  µικροαυτοµάτων  συντηκτική  ασφάλεια  ονοµαστικής  εντάσεως 
µέχρι 100 Α.

Ηλεκτρονόµοι φορτίων AC1

Οι ηλεκτρονόµοι φορτίων (ρελαί)  χρησιµοποιούνται για τον τηλεχειρισµό φορτίων, 
κυρίως κυκλωµάτων φωτισµού.
Οι  ηλεκτρονόµοι  θα  έχουν  πηνίο  εργασίας  ,  σύστηµα  αυτοσυγκράτησης  και 
βοηθητικές επαφές και θα επενεργούν αυτόµατα για την ζεύξη-απόζευξη ή µεταγωγή 
κυκλωµάτων, ανάλογα µε τη χρήση τους και τις εντολές από τα αντίστοιχα στοιχεία 
ελέγχου.
Οι  ηλεκτρονόµοι  θα  είναι  σύµφωνοι  µε  τους  κανονισµούς  IEC158-1,  κατηγορίας 
AC1,  τάσης  380V  και  ονοµαστικής  ισχύος  ανάλογης  προς  το  κύκλωµα.  Οι 
ηλεκτρονόµοι θα είναι προστασίας ΙΡ00 κατάλληλοι για τοποθέτηση µέσα σε πίνακα

Ηλεκτρονόµοι (ρελαί) ισχύος

Οι ηλεκτρονόµοι φορτίων (ρελαί)  χρησιµοποιούνται για τον τηλεχειρισµό φορτίων, 
κυρίως κυκλωµάτων φωτισµού.
Οι  ηλεκτρονόµοι  θα  έχουν  πηνίο  εργασίας  ,  σύστηµα  αυτοσυγκράτησης  και 
βοηθητικές επαφές και θα επενεργούν αυτόµατα για την ζεύξη-απόζευξη ή µεταγωγή 
και  προστασία  του κινητήρα,  ανάλογα µε  τη  χρήση τους  και  τις  εντολές  από τα 
αντίστοιχα στοιχεία ελέγχου.
Οι  ηλεκτρονόµοι  θα  είναι  σύµφωνοι  µε  τους  κανονισµούς  IEC158-1,  κατηγορίας 
AC3,  τάσης  380V  και  ονοµαστικής  ισχύος  ανάλογης  προς  το  κύκλωµα.  Οι 



ηλεκτρονόµοι θα είναι προστασίας ΙΡ00 κατάλληλοι για τοποθέτηση µέσα σε πίνακα

Ενδεικτικές λυχνίες ράγας

Οι ενδεικτικές λυχνίες τύπου ράγας θα έχουν το ίδιο σχήµα και διαστάσεις όπως οι 
ραγοδιακόπτες και θα είναι σύµφωνες µε το VDE0632, ονοµαστικής τάσεως 250V . 
Θα είναι κατάλληλες για εσωτερική εγκατάσταση µε µανδάλωση σε ράγα ηλεκτρικού 
πίνακα τύπου ερµαρίου

Όργανα µετρήσεων και ενδείξεων

Τα όργανα µέτρησης γενικά θα ανταποκρίνονται στις προδιαγραφές VDE0410. Τα 
όργανα µέτρησης για πίνακα θα ανταποκρίνονται στις διαστάσεις των DIN43700 και 
DIN43718,  οι  περιοχές  µέτρησης  στο  DIN43701,  οι  αντιστάσεις  µέτρησης  στο 
DIN43703. Η τάση δοκιµής για την αντοχή των οργάνων θα είναι 2000V (50 Hz ) και 
θα αντιστοιχεί για τα όργανα µέτρησης σε τάση λειτουργίας 660V.
Η θέση τοποθέτησης των οργάνων µέτρησης θα είναι κάθετη και για τη θέση αυτή, 
θα καθορίζεται η κλάση ακριβείας των οργάνων µέτρησης.  Η κλάση ακρίβειας θα 
αναφέρεται για την θερµοκρασία +20οC σύµφωνα µε τους κανονισµούς VDE0410.
Το περίβληµα των οργάνων θα είναι στεγανό σε περίπτωση εκτόξευσης νερού και 
σκόνης, προστασίας ΙΡ54 και στοιχείων επαφών ΙΡ00.

Τα ενδεικτικά όργανα των πινάκων θα είναι κατάλληλα για τοποθέτηση σε πλάκα ή 
πόρτα πίνακα. Η στήριξη των οργάνων πάνω στον πίνακα θα είναι σύµφωνα µε το 
DIN43835.
Κάθε όργανο θα έχει διάταξη διόρθωσης της µηδενικής θέσης ώστε ο δείκτης να 
δείχνει ακριβώς την µηδενική θέση σε ηρεµία. Η βαθµίδα µέτρηση θα ανταποκρίνεται 
στις προδιαγραφές DIN43802 και η διάταξη των ακροδεκτών ηλεκτρικής σύνδεσης 
στις προδιαγραφές DIN 43807.

Αµπερόµετρα

Τα αµπερόµετρα θα είναι αναλογικά µε πλάκα ενδείξεων σε πλαίσιο µε διαφανές 
κάλυµµα  ονοµαστικών  διαστάσεων  96Χ96mm.  Θα  είναι  σύµφωνα  µε  τους 
κανονισµούς  VDE 0110  και  VDE0410  ,  κατάλληλα  για  κατακόρυφη  τοποθέτηση, 
τάσης  220/380VAC,  συχνότητας  30-65  Hz  ,  µε  χωριζόµενο  πλαίσιο,  κλάσεως 
ακρίβειας  1,5,  συστήµατος  µετρήσεως  στρεφοµένου  σιδήρου  και  περιοχής 
µετρήσεως κατά DIN43701.
Τα  αµπερόµετρα  θα  συνδεθούν  µέσω  κατάλληλων  µετασχηµατιστές  έντασης  µε 
ονοµαστικό ρεύµα στο δευτερέυον 5 Α, ξηρού τύπου. 
Ο  λόγος  µετασχηµατισµού  (x/5A)  και  η  περιοχή  ενδείξεων  σύµφωνα  µε  την 
περίπτωση.

Βολτόµετρα

Τα βολτόµετρα  θα  είναι  αναλογικά  µε  πλάκα  ενδείξεων  σε  πλαίσιο  µε  διαφανές 
κάλυµµα  ονοµαστικών  διαστάσεων  96Χ96mm.  Θα  είναι  σύµφωνα  µε  τους 
κανονισµούς  VDE0110   και  VDE0410,   κατάλληλα  για  κατακόρυφη  τοποθέτηση 
τάσης  220/380VAC,  συχνότητας  30-65  Hz,  µε  χωριζόµενο  πλαίσιο,  κλάσεως 
ακρίβειας  1,5  περιοχής  ένδειξης  0-500V  ,  συστήµατος  µετρήσεως  στρεφοµένου 
σιδήρου και περιοχής µετρήσεως κατά DIN43701.
Τα βολτόµετρα θα είναι εφοδιασµένα και µε µεταγωγικό διακόπτης 7 θέσεων .



Καλώδιο ΗΟ7RN-F (NYA)

Καλώδιο από λεπτοπολύκλωνους χάλκινους αγωγούς από µόνωση PVC  τάσεως 
450V/ 750V τάσεως δοκιµής 2,5ΚV σύµφωνα µε τους κανονισµούς ΕΛΟΤ, ΙΕC και 
V.D.E.

Καλώδιο Η07V-R (NYA)

Καλώδιο  από  πολύκλωνους  χάλκινους  αγωγούς  από  µόνωση  PVC  τάσεως 
450V/750V, τάσεως δοκιµής 2,5 ΚV σύµφωνα µε τους κανονισµούς ΕΛΟΤ, ΙΕC & V.

Καλώδιο ΑΟ5VV-U (Ν.Υ.Μ.) 3  x  1,5 τ.χ.  

Θα είναι ανθυγρό τάσεως 300/500 V τάσεως δοκιµής 2 KV µε χάλκινους αγωγούς 
µονόκλωνους  (U)  διατοµής  1,5  τ.χ.  µε  εξωτερική  επένδυση  PVC  και  εσωτερική 
ελαστική σύµφωνα µε τους κανονισµούς ΕΛΟΤ, ΙΕC και V.D.E.

6. ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΚΑΙ ΔΟΚΙΜΕΣ  
Τα υλικά πρέπει να είναι άριστης ποιότητας, να είναι της απόλυτης εγκρίσεως του 

επιβλέποντος και να πληρούν τους όρους των αντίστοιχων τεχνικών προδιαγραφών.

 Υλικά  και  λοιπά  είδη  που  θα  χρησιμοποιηθούν  χωρίς  έγκριση,  εφ'  όσον 
διαπιστωθεί η ακαταλληλότητά τους, διατάσσεται από τη Διευθύνουσα Υπηρεσία η 
μη χρησιμοποίησή τους. Αν ο Ανάδοχος διαφωνεί, τα υλικά δεν χρησιμοποιούνται αν 
δεν κριθεί η καταλληλότητά τους από εργαστηριακό έλεγχο, που γίνεται από κρατικά 
εργαστήρια .

Οι δαπάνες για τις εργαστηριακές έρευνες βαρύνουν τον ανάδοχο.

Ειδικά για τις στραγγαλιστικές διατάξεις και τους πυκνωτές θα πρέπει να υπάρχει 
εργαστηριακό πιστοποιητικό ελέγχου για τις πιο κάτω δοκιμές,  σύμφωνα με τους 
κανονισμούς κατασκευής τους:

2.1. Στραγγαλιστικές διατάξεις.
2.1.1. Έλεγχος ακροδεκτών.
2.1.2. Δοκιμή αντοχής σε υγρασία και δοκιμή μόνωσης.
2.1.3. Δοκιμή υπερθέρμανσης.
2.1.4. Έλεγχος απορροφούμενης ισχύος.
2.1.5. Έλεγχος ρεύματος βραχυκυκλώσεως.
2.1.6. Τάση ανοιχτού κυκλώματος.
2.1.7. Έλεγχος προστασίας από μαγνητικές επιδράσεις.

2.2. Πυκνωτές.
2.2.1. Δοκιμή στεγανότητας και υπερθερμάνσεως.
2.2.2. Διηλεκτρική δοκιμή μεταξύ ακροδεκτών και μεταξύ ακροδεκτών και περι-

βάλλοντος. 
2.2.3. Μέτρηση της χωρητικότητας.
2.2.4. Δοκιμή αντιστάσεως εκφορτίσεως.
2.2.5. Δοκιμή θερμικής σταθερότητας.

2.3.  Τα  πλήρη  συναρμολογημένα  Φωτιστικά  Σώματα  θα  υποστούν  δοκιμές 
σύμφωνα με τις απαιτήσεις της διακήρυξης, με δαπάνη του κατασκευαστή.

Διευκρινίζεται ότι σε περίπτωση που απαιτηθούν έλεγχοι για το σύνολο του Φ.Σ. ή 
για επιμέρους τμήματά του και ο έλεγχος αποβεί ταυτόσημος με τα προσκομισθέντα 
πιστοποιητικά η δαπάνη θα είναι της υπηρεσίας, σε αντίθετη περίπτωση η δαπάνη 
θα είναι του συμμετέχοντα στον διαγωνισμό.
Στο εργαστηριακό πιστοποιητικό θα αναφέρονται οι παρακάτω έλεγχοι - δοκιμές:
2.3.1. Οπτικός έλεγχος αποστάσεως ερπυσμού και διακένων απομονώσεως.



2.3.2. Δοκιμή υπερθερμάνσεως.
2.3.3. Έλεγχος σταθερότητας των μονωτικών υλικών σε υψηλές θερμοκρασίες.
2.3.4. Δοκιμή προστασίας από υγρασία.
2.3.5. Μέτρηση της αντιστάσεως μονώσεως.
2.3.6. Διηλεκτρική δοκιμή.
2.3.7. Δοκιμή μηχανικής αντοχής.
2.3.8. Δοκιμή αντοχής σε διάβρωση των σιδηρών μερών.
2.3.9. Δοκιμή αντιπαρασιτικής προστασίας.

Οι  πιο  πάνω  έλεγχοι  και  δοκιμές  τύπου  θα  πρέπει  να  γίνουν  στα  ειδικά 
εργαστήρια της Δ.Κ.Μ.Δ. της Δ.Ε.Η. τα οποία θα χορηγήσουν στον κατασκευαστικό 
οίκο τα ανάλογα πιστοποιητικά.
2.4.  Εκτός από τις παραπάνω δοκιμές τύπου θα γίνουν από τον κατασκευαστή και 

οι  πιο  κάτω  δοκιμές  σειράς  για  τις  οποίες  θα  συνταχθούν  πρωτόκολλα 
δοκιμής,  τα  οποία  θα  ελεγχθούν  δειγματοληπτικά  από  την  Επιτροπή 
Παραλαβής του Δήμου Λάρισας: 

2.4.1. Δοκιμή καλής λειτουργίας.
2.4.2. Δοκιμή της αντιστάσεως μονώσεως.
2.4.3.  Δειγματοληπτική δοκιμή σε  ποσοστό 2% με  τάση 4000 V μεταξύ αγωγών 

τροφοδοσίας και περιβάλλοντος.
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